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7. WODA - CUD NATURY

Zadanie 1.
Ocen prawdziwosc¢ stwierdzen dotyczacych wlasciwosci wody. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub litere F - jesli jest falszywe.

A. Woda ma najwieksza gesto$¢ w temperaturze +4°C, co umozliwia organizmom LIP[]F
wodnym przetrwanie zimy na dnie zbiornika.

B. Woda jest dobrym rozpuszczalnikiem, w organizmie czlowieka transportuje LIp]F
m.in. skladniki odzywcze.

C. Wysokie cieplo wlasciwe wody sprawia, ze organizmy w niej Zyjace sa narazone LIpL]F
na czeste zmiany temperatury.

D. Dzieki duzej pojemnosci cieplnej jest mozliwe podnoszenie si¢ wody LIpL]F
w naczyniach roslin nawet na wysokos¢ kilkunastu metréow.

E. Duze cieplo parowania wody chroni organizmy przed przegrzaniem. LIp[]F

Zadanie 2.

Okresl, czy podane opisy dotycza srodowiska wodnego czy ladowego. Wstaw znak X
w odpowiedniej rubryce tabeli.

Opisy Srodowisko ladowe | Srodowisko wodne

Wystepuja tu niewielkie wahania temperatury.

Zawartosc tlenu wynosi 21%.

Wilgotnosc¢ srodowiska wynosi 100%.

Zawartos¢ dwutlenku wegla jest zmienna.

Dostepnos¢ swiatta jest duza.

Gestos¢ srodowiska jest duza.

Dostepnos¢ soli mineralnych jest zmienna.

Zadanie 3.

Moczarka kanadyjska rosnie w wodach stojacych i wolno ptynacych. Ma szeroki zakres tolerancji
ekologicznej, dlatego wystepuje we wszystkich rodzajach wod, z wyjatkiem woéd stonych. Jej korzenie
jedynie zakotwiczaja rosline, a woda i sole mineralne s3 pobierane przez li{cie. Lodyga moczarki, niekiedy
dtuga i rozgaleziona, osiaga wysokos¢ nawet 3 m. Posiada miedzywezla. Liscie wyrastaja na todydze

po 3 w okotku. Dzieki migkiszowi powietrznemu pedy moczarki unosza si¢ w wodzie. Ta tkanka jest
zbiornikiem gazdw, gléwnie tlenu niezbednego w procesie oddychania. Tkanka przewodzaca u tej rosliny
jest stabo wyksztalcona, a tkanka wzmacniajaca nie wystepuje. Pojedyncze kwiaty (u nas nieznane), prawie
siedzace, wyrastaja ponad powierzchni¢ wody. Moczarka kanadyjska rozmnaza sie gtéwnie wegetatywnie.
Wykonaj polecenia.

a) Podkresl w opisie moczarki kanadyjskiej tylko te cechy, ktore stanowia przystosowanie
do srodowiska wodnego.

b) Wpisz do tabeli te z podkres- Rodzaj Cecha srodowiska wodnego
lonych w tekscie cech, ktore przystosowania
odpowiadaja podanym Duza gestos$¢, ponad 700 razy wieksza niz
cechom srodowiska gestos¢ powietrza.
wodnego. Zawartosc tlenu zmienna, ok. 33 razy mniejsza
niz w powietrzu.




Zadanie 4.
Przyporzadkuj roslinom przedstawionym na fotografiach wymienione ponizej przystosowania.

' B .
1. Moczarka kanadyjska 2. Grzybienie biale

A. Drobne liscie zmniejszajg op6r wody i nie maja aparatéw szparkowych
(stuzacych do wymiany gazowe;j).
B. Sole mineralne wraz z wodg sg pobierane przez liScie.
C. Liscie o duzej powierzchni sa zbudowane z migkiszu powietrznego.
D. Gérna powierzchnia lidci jest pokryta woskiem zabezpieczajacym przed parowaniem.
E. Brak korzeni lub korzenie zredukowane zakotwiczajace roéling w podlozu.
E Aparaty szparkowe znajdujg si¢ na gérnej powierzchni liscia.

1. 2.

Zadanie 5.

Pecherz ptawny to bloniasty worek /\/\MCT\/—\//\/
wystepujacy u wielu gatunkow ryb.

Pelni on funkcje narzadu hydrostatycz-

nego, ktéry zmniejsza ciezar wlasciwy

zwierzecia i pozwala mu regulowac

zanurzenie bez wydatkowania energii. D

Jest wypelniony mieszaning gazow

o sktadzie zblizonym do powietrza

atmosferycznego.

Wykonaj polecenia na podstawie D

podanych informacji.

a) Uzupelnij rysunek. Przyporzadkuj
ryby odpowiednim glebokos$ciom

na podstawie wielkosci pecherza
plawnego.

b) Uzupelnij zdanie.

Pecherz ptawny umozliwia rybom zmianeg

poprzez
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Zadanie 6.

Mechanizmy osmoregulacji s3 rézne dla organizméw stodkowodnych i stonowodnych. W wodach
stodkich stezenie ptynow ustrojowych zwierzat jest zwykle wyzsze niz stezenie soli w wodzie.

Tym zwierzetom zagraza nadmiar wody, a co za tym idzie — niedobor soli. Utrata wody nastepuje
na skutek wydalania silnie rozcieniczonego moczu, a sole s3 uzupelniane wraz z przyjmowanym
pokarmem albo aktywnie pobierane - przez skrzela lub skére. W wodach stonych stezenie ptynow
ustrojowych zwierzat jest zwykle nizsze niz stezenie soli w wodzie. Utrata wody nie jest zatem
pozadana. Z tego powodu wydalany mocz jest silnie zageszczony. Ryby uzyskuja wode poprzez
picie wody stonej, a nadmiar soli jest usuwany przez skrzela oraz nerki.

Przyporzadkuj rybom odpowiednie strategie osmoregulacji. Wykorzystaj podane informacje.
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1. Ryby stodkowodne. A. Picie stonej wody.

2. Ryby stonowodne. B. Pobieranie soli z pokarmem.
C. Aktywne pobieranie soli przez skrzela.
D. Wydalanie duzych ilosci soli z moczem.
E. Wydalanie soli przez skrzela i nerki.

L. 2. E. Wydalanie duzej ilo$ci rozcieiczonego moczu.
Zadanie 7.
Wykonaj polecenia na podstawie Dobowy bilans wodny cztowieka Razem
informacji zamieszczonych w tabeli. Napoje — 1200 cm?
a) Napisz, jakie uklady narzadéw Zyski | Z pokarmem — 1000 cm?® 2500 cms
biora udzial w utrzymaniu Z przemian chemicznych - 300 cm?
bilansu wodnego czlowieka. Z moczem - 1500 cm?

Parowanie przez skére — 500 cm?
Z katem — 100 cm?3
Parowanie z drég oddechowych — 400 cm3

Straty 2500 cm?

b) Napisz, jakie konsekwencje dla organizmu mialaby sytuacja, gdyby straty wody przewyzszaly zyski.

Zadanie 8.

Rosliny wodne, takie jak strzatka wodna, nalezg do hydrofitéw. Ich cechg charakterystyczna jest m.in.
stabo rozwiniety system korzeniowy. W miejscach z ograniczonym dostepem do wody;, takich jak
pustynie, stepy czy nagie skaly, wystepuja kserofity, do ktérych nalezg m.in. kaktusy. Na siedliskach

o duzej wilgotnosci mozna spotkac zawilca gajowego nalezacego higrofitéw - roslin wilgociolubnych.
Groszek zolty rosnacy na fakach jest przedstawicielem mezofitéw — roslin zyjacych w srodowisku
umiarkowanie wilgotnym.

Uzupelnij schemat na podstawie podanych informacji.

Przyktad rodliny kaktus

siedliska o duzej

Srodowisko zycia wilgotnosci

Grupa ekologiczna hydrofity mezofity
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8. WIELCY REWOLUCJONISCI NAUKI

Zadanie 1.
Polacz wymienione postaci z ich dokonaniami.

Arystoteles ® o Odkryl penicyline.
Grzegorz Mendel ® « Obalit teori¢ samorodztwa.
Ludwik Pasteur ® o Odkryt szczepionke przeciw waglikowi i wsciekliznie.
Alexander Fleming ® « Opisal podstawowe reguly dziedziczenia cech.
Karol Darwin * o Odkryt fanicuchowg reakcje polimerazy (PCR).

« Wprowadzil pierwszy system klasyfikacyjny organizmow,
podzielil zwierzeta na krwiste i bezkrwiste.
» Wprowadzil pojecie ewolucji na drodze doboru naturalnego.

Zadanie 2.
Wykonaj polecenia na podstawie tekstu zrodlowego.

Linneusz wprowadzit nazwy podwdjne: rodzajowq i gatunkowgq (to tzw. nomenklatura binominalna). Wczesniej
nazwy gatunkéw tworzono zupetnie dowolnie. Czasami byly one nad miare dtugie i rozbudowane. Ponadto
mozna je bylto swobodnie zmienia¢, co uniemozliwiato poréwnywanie opisow. Zdaniem Linneusza ,,Jezeli nie
zZnasz nazw rzeczy, nie masz takze wiedzy o nich samych’. [...] Ten system nazewnictwa przyjgt si¢ blyskawicz-
nie i stal podstawq nadania nazw nowo odkrytym rodzajom i gatunkom. By¢ moze dlatego Linneusz jest czgsto
okreslany mianem najwigkszego metodologicznego geniusza szwedzkiego, jaki kiedykolwiek istniat.

Na podstawie: L. Frey, Karol Linneusz (1707-1778), http://www.up.poznan.pl/ptl/rocznik/19.pdf

a) Podaj potoczne nazwy dwoch dowolnych gatunkow organizmoéw. Nastepnie odszukaj
w dostepnych Zrodlach odpowiadajace im nazwy dwuczlonowe. Podkresl pojedyncza kreska
nazwe rodzajows, a podwdjna kreska — nazwe gatunkows.

Gatunek 1:
Gatunek 2:

b) Uzasadnij teze, méwigca o tym, Ze system nazewnictwa opracowany przez Karola Linneusza
przyczynil si¢ do rozwoju systematyki.

Zadanie 3.

Klasyfikacja stworzona przez Linneusza byla systemem sztucznym, poniewaz opierata sie tylko na
podobienstwie budowy zewnetrznej organizmdéw. Wspolczesnie systematycy postuguja sie systemem
naturalnym, opartym na pokrewienstwie organizméw i odzwierciedlajagcym histori¢ ich powstania.
Okresl, czy podane opisy dotycza systemu sztucznego czy naturalnego. Wstaw znak X

w odpowiedniej rubryce tabeli.

System | System

Opisy sztuczny | naturalny

Ryby maja wspdlnego przodka, od ktérego pochodza réwniez kregowce ladowe.

Do tej rodziny naleza rosliny wodne o wyraznie zréznicowanych lisciach i fodygach.

Ptaki nalezgce do tego rodzaju maja grzbiet i skrzydta popielate, dzidb zotty.

Ssaki sg grupa, ktéra wywodzi sie¢ od wspolnego przodka.




Zadanie 4.
Skonstruuj prosty klucz oparty na sztucznym systemie klasyfikacyjnym sluzacy do oznaczenia
8 gatunkow organizmoéw przedstawionych w formie kolek.
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Zadanie 5.
Przeczytaj tekst Zrodlowy, a nastepnie wykonaj polecenia.

Przed ukazaniem si¢ dziet Darwina panowatl wsréd systematykow dogmat statosci gatunkéw. Przyznawano
wprawdzie, Ze nie wszystkie osobniki tego samego gatunku sq identyczne, Ze istnieje pewna mniej lub bardziej
zaznaczona zmienno$¢ w obrebie gatunku, pozwalajgca wyrézniac rasy i odmiany, twierdzono jednak, ze nie
osigga ona tak znacznego stopnia, by przechodzita granice tego, co miesci si¢ pod pojeciem gatunku. Znaczgce
sq takze skutki natury filozoficznej i ogélnej. Oto w sposob jasny i wyrazny odniesiono zasady biologii do
cztowieka. Teza o posiadaniu wspélnego przodka z matpami czlekoksztaltnymi zapoczgtkowata rewolucje
Swiatopoglgdowg, ktorej wynikiem jest wspotczesne postrzeganie gatunku ludzkiego jako czesci Swiata przy-
rody, w kontekscie historycznym jako zmiennego podmiotu procesow przyrodniczych. Czesto mowi sig w tym
kontekscie o rewolucji darwinowskiej przez analogie do przetomu kopernikatiskiego.

Na podstawie: A. Brysiak, Karol Darwin, www.wiedzaiedukacja.eu

Wyjasnij, dlaczego dzielo Darwina O powstawaniu gatunkow nalezy do ksiazek, ktore wstrzasnely
$wiatem.
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Zadanie 6.
Wyjasnij, dlaczego w XIX w. Darwina czesto przedstawiano
na karykaturach jako malpe czlekoksztaltng.

Informacja do zadan 7-9

Karol Darwin prowadzil obserwacje przyrodnicze oraz badania nad teorig ewolucji podczas pigcioletniej
wyprawy morskiej, ktérg rozpoczat w 1831 r. na okrecie Beagle. Najwazniejsze obserwacje Darwina
dotyczyly wysp Galapagos. Prawie wszystkie zyjace tam gatunki maja bliskich krewnych w Ameryce
Potudniowej. Na tej podstawie Darwin zalozyl, ze wyspy zostaly zasiedlone przez pochodzace z Ameryki
Poludniowej gatunki, ktore dostosowaly sie do zastanych warunkéw srodowiska i z czasem zyskaly nowe
cechy. Kluczem do rozwigzania problemu powstawania gatunkéw byta dla Darwina lektura popularnej
wowczas ksiazki Esej o zaludnieniu, w ktorej autor zwracal uwage na grozbe przeludnienia. Na tej
podstawie Darwin doszed! do wniosku, ze rodzi si¢ znacznie wigcej ludzi niz moze przezy¢ w danych
warunkach.

Zadanie 7.
Podaj dwa gléwne wydarzenia, ktore mialy najwiekszy wplyw na powstanie darwinowskiej teorii
ewolugji.

Zadanie 8.
Przedstaw znaczenie podrézy Darwina dla powstania teorii ewolucji na drodze doboru naturalnego.

Zadanie 9.
Zaznacz gtowne zalozenia teorii ewolucji Darwina, wynikajace z analizy tekstu zamieszczonego

powyziej.

[ Walke o byt wygrywaja tylko osobniki najlepiej przystosowane do danych warunkéw srodowiska
i tylko one przekazga swe geny potomstwu.

[ ] Do powstawania nowych gatunkéw przyczynia sie izolacja geograficzna.

[ ] Organizmy konkuruja ze sobg o ograniczone zasoby §rodowiska.

[ Wigkszoé¢ organizméw wydaje na §wiat wiecej potomstwa niz moze przezyc.






7. WODA - CUD NATURY

Zadanie 1.

Przeczytaj zamieszczone w tabeli informacje dotyczace dostepu do wody, przygotowane

na podstawie Raportu o Rozwoju Spotecznym 2006 opublikowanego na zlecenie Programu
Narodéw Zjednoczonych ds. Rozwoju. Nastepnie uzupelnij tabele. Wykorzystaj wlasna wiedze
oraz dostepne zrédla.
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PRZYCZYNY FAKTY SKUTKI

Niemal potowa rozwijajgcego
sie $wiata nie ma dostepu
do urzadzen sanitarnych.

W wielu biednych krajach
tylko 25% mieszkancow

ma dostep do wody
doprowadzanej wodociggiem.
W krajach bogatych ten
odsetek wynosi 85%.

Najbiedniejsi mieszkarncy
ptaca dziesieciokrotnie wiecej
za wode niz najbogatsi.

Brudna woda oraz zte warunki
sanitarne sg przyczyna zgonéw
1,8 min dzieci rocznie. Drugag
najczestsza przyczyna zgonow
wsrod dzieci jest biegunka

(ok. 5 tys. zgonow dziennie).

W rejonach, gdzie nie ma
bezposredniego dostepu
do wody, jej dostarczaniem
zajmuja sie gtownie kobiety
i dziewczeta.

Najwiecej wody wykorzystuje
sie w rolnictwie do nawadnia-
nia pol. W krajach rozwijaja-
cych sie ten dziat gospodarki
zuzywa 80% wody.

Na swiecie 1,4 mld oséb
mieszka w dorzeczach rzek,
gdzie zuzycie wody przekracza
mozliwosci regeneracyjne
ekosystemu.




Zadanie 2.

Ponizsza tabela przedstawia potencjalne oszczednosci wody, ktére mozna wygenerowac

w czteroosobowym gospodarstwie domowym.

Wykonaj polecenia na podstawie informacji z tabeli oraz analizy wykresu przedstawiajacego
strukture zuzycia wody w gospodarstwach domowych w Polsce.
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Czynnos$¢ llos¢ wody, ktéra dziennie Potencjalne Potencjalne roczne
pozwalajgca moze zaoszczedzid miesieczne oszczedno- | oszczednosci w PLN
zaoszczedzi¢ wode 1 osoba $ci wody (4 osoby) (4 osoby)
Zakrecanie kranu
podczas mycia 10-121 36001
zebow

Jesli kran kapie z czestotli-
Uszczelnienie woscig 1 kropli wody/s,
kapiacego kranu to mozemy zaoszczedzic
nawet do 17 | na dobe.

ok. 510 | na kran

Prysznic zamiast

o . ok. 1501 ok. 7200 |
kapieli w wannie

a) Oblicz potencjalne roczne oszczednosci wynikajace ze zuzycia wody w czteroosobowej rodzinie.
Przyjmij, ze kazda z os6b myje z¢by 3 razy dziennie i bierze 3 kapiele tygodniowo (dzienne
zuzycie wody na osobe to 140 1). Koszt 1 m® zmieszanej cieplej i zimnej wody wynosi 10 z1.

Obliczenia:
b) Scharakteryzuj na podstawie wykresu strukture podiewanie ogrodu, mycie  piie | gotowanie 3%
o . . samochodu i inne 5%
zuzycia wody w polskich gospodarstwach
mycie naczyn i sprzatanie 10%
domowych.

higiena
osobista
35%

pranie
12%

sptukiwanie
toalety
35%

Struktura zuzycia wody w polskich gospodarstwach
domowych.

¢) Wyjasnij podane terminy na podstawie dostepnych zrodel.
* perlator -

* szara woda -
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Zadanie 3.

Uzupelnij tabele na podstawie dostepnych zrddel. Zapisz w niej informacje na temat trzech wybranych
inicjatyw miedzynarodowych (dzialan, programéw, konwencji itp.), ktore sa podejmowane na rzecz
ochrony zasobow wodnych na $wiecie.

Nazwa inicjatywy Cele podjetych dziatan

Zadanie 4.

Przecigtne zasoby wodne Polski wynoszg ok. 62 km?, a w roku wyjatkowo suchym moga by¢ mniejsze

niz 40 km’. Oznacza to, ze na jedng osobe przypada 1580 m* wody rocznie, co stanowi zaledwie ok. 36%
sredniej europejskiej. Na 3/4 obszaru Polski okresowo pojawiajg sie¢ deficyty wody, przy czym w najwiek-
szym stopniu dotykaja one terenéw Wielkopolski i Mazowsza. Calkowita pojemnos¢ zbiornikéw retencyj-
nych w Polsce wynosi ok. 4 mld m’, czyli niespelna 6% objetosci Sredniego rocznego odptywu, a warunki
fizycznogeograficzne w Polsce stwarzaja mozliwo$¢ zmagazynowania 15% $redniego rocznego odplywu.
Jednoczesnie w Polsce obserwuje si¢ systematyczne zmniejszanie ilosci §ciekow ze zrédet komunalnych

i przemystowych odprowadzanych do wod powierzchniowych, przy czym z kanalizacji korzysta 57% ludzi,
a 60% $ciekow jest oczyszczanych.

Uzupelnij tabele. Wymien trzy glowne problemy gospodarki wodnej w Polsce. Zaproponuj rozwiaza-
nie kazdego problemu.

Problem Mozliwe rozwigzanie

Zadanie 5.
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub litere F - jesli jest falszywe.

A. Obszary o bogatych zasobach wody stodkiej pokrywaja sie z obszarami najgesciej LIpL]F
zaludnionymi.

B. Wedtug szacunkéw ONZ ponad 3/4 ludnosci Ziemi nie ma dostepu do biezacej wody. LIpL]F

C. Intensywna eksploatacja zasobéw wody stodkiej w celu nawadniania pél uprawnych LIpL]F
przyczynia si¢ do zjawiska pustynnienia.

D. W skali $wiata najwieksze ilosci wody zuzywa przemyst. LIp[]F

E. Srednia wielko$¢ zasobow stodkiej wody na Ziemi w przeliczeniu na 1 mieszkanca LIp]F

wynosi ok. 6500 m*/rok.
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8. WIELCY REWOLUCJONISCI NAUKI

Zadanie 1.
Wykonaj polecenia na podstawie mapy, tekstu zrodlowego oraz wlasnej wiedzy.

Fenicjanie bogacili si¢ na handlu cennymi
metalami (m.in. srebrem, miedzig i cyng)
przywozonymi nie tylko z dalekich zakgtkéw
Morza Srédziemnego, lecz takze spoza niego,
oraz na sprzedazy wina, oliwy i drewna
cedrow. Podbijali swiat, nie korzystajgc z sity
armii tylko ze sprytu i z intelektu. Ich sukces
wzbudzit zazdros¢. Dlatego juz 3 tys. lat
temu przyczepiono im tatke podstepnych
kupcow, ktorzy dla zysku sprzedadzg nawet
przyjaciela. \ =7\

[...] Grecka nazwa - Fenicja — pochodzi od ~ Skala 1:50000000 = %
stowa phoinos, czyli krwistoczerwony, [l Fenicia \ ¢

i nawigzuje do umiejetnosci wytwarzania e e \
purpury otrzymywanej z moczonych w soli
i gotowanych w urynie slimakéw (poniewaz gram barwnika powstawat z tysiecy skorupiakéw, do dzis wokét
Sydonu pigtrzg sie hatdy ich muszli). Tyr, Sydon, Byblos, Berytos/Bejrut i Arad to najwazniejsze miasta Fenicji,
ale chociaz to okreslenie funkcjonowato od X w. p.n.e., to sami Fenicjanie nie mieli poczucia politycznej jed-
nosci i mowili o sobie: Sydoticzycy, Tyrericzycy czy Aradyjczycy.

[...] Fenicjanie byli doskonatymi zeglarzami. Nie tylko zytka do intereséw, bogactwa ich ojczyzny, lecz takze
obeznanie z morzem umoZzliwito im gospodarczy podbéj swiata. W VIII w. z Fenicji wyplynely statki w kie-
runku Gibraltaru, by zakladac faktorie handlowe. Co prawda, gdy znalezione w XIX w. na wschodnim
wybrzezu Brazylii fenickie tabliczki i monety okazaly si¢ falszywe, upadta teoria o przeptynieciu Atlantyku.
Nadal tez nie ma potwierdzenia, ze Wyspy Cynowe, dokgd ptywali Fenicjanie po cyne, to dzisiejsza Wielka
Brytania. Z pewnoscig jednak zeglarze feniccy doptyneli do Madery, Wysp Kanaryjskich, Azorow, Wysp Zie-
lonego Przylgdka, a w V w. p.n.e. Kartagiticzyk Hanno byt w Zatoce Gwinejskiej.

Na podstawie: http://www.polityka.pl/historia/
1524311,1,fenicjanie---pierwsi-globalisci-w-dziejach.read#ixzz2LqGETApa/

a) Opisz polozenie geograficzne starozytnej Fenicji.

b) Podaj nazwy trzech wspdélczesnych panstw, na ktorych terenie byla polozona Fenicja.

c) Wymien nazwy czterech polozonych na Morzu Srédziemnym wysp lub archipelagéw, do ktérych
docieraly statki Fenicjan.



d) Wyjasnij, dlaczego przez kilka wiekow Fenicjanie dominowali w handlu w basenie Morza
Srédziemnego.

Zadanie 2.

W tabeli zostaly podane nazwiska 0séb, ktorych wyprawy byly kamieniami milowymi w odkrywaniu
$wiata.

Odszukaj w dostepnych Zrédlach potrzebne informacje i dopisz obok nazwisk odkrywcow

ich osiagniecia oraz daty wypraw.

Imie¢ i nazwisko odkrywcy Osiagniecie Data wyprawy

Barttomiej Diaz

Vasco da Gama

Krzysztof Kolumb

Ferdynand Magellan

Amerigo Vespucci

Zadanie 3.
Wykonaj polecenie na podstawie tekstu zrédlowego.

Wyprawa Scotta wyruszyta 1 listopada 1911 r. z Wyspy Rossa w ciesninie McMurdo znang juz czesciowo trasqg
(z wyprawy Shackletona z 1909 r.) i miata do pokonania okoto 1450 km. Ekipa Amundsena wyruszyta 20 paz-
dziernika 1911 r. z Zatoki Wielorybiej na trase o dtugosci okoto 1335 km.

Pigtnascie osob wyruszyto ze Scottem w kierunku bieguna. Jedenastu z nich zawrdcilo jeszcze przed dotarciem
na biegun, m.in. z powodu wyczerpywania sig zapasow Zywnosci. Do ciggniecia zapasow i sprzetu Scott zabrat
sanie motorowe (szybko zamarzty) oraz kuce mandzurskie. Byly rowniez psy, ktére przyprowadzili do bazy
ludzie nie atakujgcy bieguna. Wedtug Scotta psy odbieraly saniom ,godnos¢”. W pewnym momencie korzy-
stanie z koni okazalo sig¢ niemoZzliwe i pozbyto sig ich, a sanie ciggneli ludzie.

Amundsenowi towarzyszylo czterech ludzi oraz cztery zaprzegi ciggnigte przez trzynascie psow kazdy. Norweg
zabrat trzy razy wiecej zapasow niz Scott, ktorego ekipa glodowata i chorowata na szkorbut.

Amundsen dotart do bieguna potudniowego 14 grudnia 1911 r., zostawiajqc tam flage Norwegii. W drodze
powrotnej pozbyli si¢ nadmiaru zapasow i dotarli do bazy rankiem 26 stycznia 1912 r.

Ekipa Scotta dotarta do bieguna 18 grudnia 1911 r., zastajgc na nim slady pobytu Norwegow. Droge powrotng
utrudnialy im burze sniezne. Jeden z towarzyszy Scotta zmart, inny odmrozit rece i nogi i odlgczyt si¢ od
wyprawy, a trzej pozostali rozbili oboz i przeczekiwali trudne warunki atmosferyczne. Zmarli w marcu 1912 r.,
a w listopadzie inni cztonkowie tej ekipy odnaleZli ciata polarnikéw i zabrali do Wielkiej Brytanii.

Na podstawie: J. Babicz, W. Walczak, Zarys historii odkry¢ geograficznych,
SNATIONAL GEOGRAPHIC” nr 09(144), Amundsen.

Wypisz trzy przyczyny niepowodzenia wyprawy Roberta Scotta.
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Zadanie 4.

Zaznacz te spos$rod wymienionych skutkow odkry¢ geograficznych, ktore nalezy uzna¢
za pozytywne dla ludnosci Starego Kontynentu.

[Rozpowszechnienie si¢ kultury i jezykéw krajéw europejskich w imperiach kolonialnych.
[]Zaglada kultury ludéw Ameryki, m.in. Inkéw i Aztekow.

[]Kolonizowanie odkrytych ladéw.

[ ] Poprawa kondycji gospodarczej Hiszpanii i Portugalii.

[ ]Dostep do towaréw z nowo odkrytych ladéw.

[]Rozprzestrzenianie si¢ choréb, m.in. ospy, ktéra — nieszkodliwa w Europie - okazata sie
zabdjcza dla Indian.

[ | Naptyw duzej ilosci szlachetnych kruszcéw z Nowego Swiata.
[ ]Rozwéj handlu niewolnikami.

Zadanie 5.
Jednym ze skutkéw odkry¢ geograficznych byta zmiana obyczajéw kulinarnych Europejczykow.
Podpisz fotografie podanymi ponizej nazwami roslin oraz kontynentéw, z ktérych one pochodza.

Nazwa rosliny: imbir, kawowiec, ananas, figowiec
Nazwa kontynentu, z ktérego pochodzi roslina: Afryka, Azja, Ameryka Potudniowa, Ameryka Pétnocna

Zadanie 6.

W historii odkry¢ geograficznych i badan naukowych na wielu kontynentach znaczaco zapisali sie rowniez
Polacy. Dla upamietnienia tych dokonan rézne obiekty geograficzne nazwano ich nazwiskami.

Odszukaj w dostepnych zrédlach potrzebne informacje, a nastepnie uzupelnij tabele.

Naukowiec, podréznik,
badacz

Obiekty geograficzne

Kontynent badan upamietniajgce dokonania

Jan Czerski

Henryk Arctowski

Ignacy Domeyko

Pawet Edmund Strzelecki

Aleksander Czekanowski







Przyroda

Karty pracy ucznia to bogaty zbior niemal 200 zadan do 15 watkéw tematycznych
zgodnych z wymaganiami nowej podstawy programowej do przyrody. Zostat podzielony
na dwa bloki przedmiotowe: biologie i geografie. Stanowi idealng publikacje dla tych,
ktorzy chcg w prosty sposéb opanowaé najwazniejsze tresci z przyrody.

Ciekawe i zroznicowane zadania wzbogacone licznymi ilustracjami i fotografiami
zachecajg do poznawania zaleznosci wystepujacych w otaczajgcym nas swiecie.

W Kartach pracy ucznia przewidziano takze miejsce na notatki z lekcji, dzieki czemu
publikacja z powodzeniem zastgpi zeszyt przedmiotowy.

Zadania z ilustracjami
ksztatcg umiejetnos¢ analizowania
informaciji podanych w formie graficznej.

Zadania z tekstem zrédtowym
rozwijaja umiejetnosc¢ przetwarzania
informacji i wnioskowania.

Zadania z wykresami i tabelami
rozwijaja umiejetnos¢ analitycznego
myslenia.

Miejsce na notatki
to dodatkowe strony przeznaczone
do sporzadzenia notatek z lekciji.
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\ er a 58 721 48 00 (z telefondw komadrkowych)

strona internetowa: www.nowaera.pl
e-mail: nowaera@nowaera.pl

nowa Kontakt z wydawnictwem: ISBN 978-83-267-1428-3
Centrum Kontaktu: 801 88 10 10 (z telefonéw stacjonarnych N H H‘H‘ H““HH |
9 788326714283
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